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Розділ 4. ФІНАНСИ. БУХГАЛТЕРСЬКИЙ ОБЛІК. МЕНЕДЖМЕНТ

УДК 657:005.33
Баланюк /. Ф.

БУХГАЛТЕРСЬКИЙ ОБЛІК В ІНФОРМАЦІЙНІЙ СИСТЕМІ 
УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ

Наведено трактування понять “система” 
та “система бухгалтерського обліку”, здій
снено їх порівняльний аналіз. Класифіковано 
бухгалтерські інформаційні системи. Розкри
то позитивні та негативні аспекти застосу
вання інформаційних систем бухгалтерського 
обліку. Визначено роль системи бухгалтер
ського обліку в управлінні підприємством.

К л ю ч о в і слова', бухгалтерський облік, сис
тема, інформаційна система, управління під
приємством.

І. Вступ. В умовах зміш аної економіки, яка 
характеризується конкурентним середовищем, 
ефективно функціонують та ведуть розширене 
відтворення ті суб’єкти господарювання, які 
виробляють продукцію та  надають послуги 
відповідно до потреб споживачів у визначені 
терміни. Процес постачання сировини, органі
зації виробництва та збуту товарів контролю
ється і спрямовується системою управління, 
яка може успішно функціонувати в умовах 
ефективного інформаційного забезпечення.

Інформатизація виробничих та  управлін
ських процесів, якість інформаційних ресурсів 
та ступінь їх використання є основними озна
ками адаптації підприємства до конкурентних 
умов. Отримання необхідної інформації для 
виконання функцій управління забезпечує на
лагоджений на підприємстві бухгалтерський 
облік [1, с. 77].

Однак, як зазначає К. Жадько, методологія 
обліку, що склалась на підприємствах протя
гом десятиліть, одна з основних причин від
сутності нового, відповідного сучасним ви
могам теорії та  практики управління, підходу 
до інформації бухгалтерського обліку, а її роль 
в управлінні підприємства принижуються [2]. 
Також існуюча форма надання бухгалтерської 
інформації на більш ості підприємств незручна 
для використання в управлінських цілях: по- 
перше, ця інформація формується не в міру ви

никнення потреби, характеризується нечіткою 
визначеністю дат господарських операцій з 
періодичністю не менше місяця; по-друге, ін
формація, що надається як для потреб управ
ління, так і для зовніш ніх користувачів, існує 
у формі звітів і збирається в спеціальних бух
галтерських регістрах, з яких не спеціалісту' 
складно вибрати необхідні показники [2].

В сучасних умовах конкурентного серед
овищ а основним завданням бухгалтерського 
обліку є вчасне формування та надання необ
хідної, достовірної та  повної інформації для 
потреб користувачів, які повинні ухвалювати 
ефективні управлінські рішення.

Проблеми бухгалтерського обліку в інфор
маційній системі управління підприємством 
досліджують: М. Бондар, Ф. Бутинець, Н. Гура, 
Т. Давидюк, К. Жадько, Т. Івахненков, В. Єв- 
докимов, 3. Канурна, Є. Ковальчук, Ю. Крав
ченко, Г. Лучик, В. Панасюк, М. Проданчук, 
М. Пушкар, В. Сопко та  ін. Проте низка пи
тань, пов’язаних із функціонуванням інфор
маційних систем в управлінні підприємством 
та роллю в них бухгалтерського обліку, потре
бують поглибленого вивчення. Дослідження 
ролі бухгалтерського обліку в інформаційній 
системі управління підприємством дає можли
вість знаходити більш ефективні управлінські 
рішення в умовах конкурентного середовища.

II. П остановка завдання. Стаття має на 
меті з ’ясування ролі бухгалтерського обліку як 
інформаційної системи в у правлінні підпри
ємством, що має забезпечити більш ефективні 
управлінські рішення в умовах конкурентно
го середовища, класифікацію  бухгалтерських 
інформаційних систем, виявлення позитивних 
та негативних аспектів застосування інформа
ційних систем бухгалтерського обліку.

III. Результати. Створені в результаті роз
державлення та приватизації підприємства є 
складною економічною системою, яка охо
плює низку підсистем. Поняття “система” має
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різні трактування у словниках та  в науковому 
середовищі.

У словнику української мови, система трак
тується, як “сукупність яких-небудь елементів, 
одиниць, частин, о б ’єднуваних за спільною 
ознакою, призначенням” [3].

М. Пушкар зазначає, що система -  це 
така сукупність о б ’єктів, яка в результаті їх 
об’єднання, набуває нових властивостей, від
мінних від властивостей кожного з окремих 
об’єктів [4, с. 230].

В. Євдокимов розглядає систему, як су
купність елементів, що пов’язані та взаємоді
ють між собою, утворюючи певну цілісність, 
єдність [5, с. 77].

Ю. Кравченко стверджує, що система -  це 
сукупність елементів, що утворюють єдине 
ціле і взаємодіють один з одним, а також із на
вколишнім середовищем [6, с. 153].

Г. Лучик вважає, що система -  це сукупність 
взаємопов’язаних елементів, які взаємодіють 
між собою, виконують відповідні функції та 
володіють притаманними їх властивостями, 
що уможливлюють вирішення відповідних за
вдань у системі управління [7, с. 92].

Незважаючи на деякі відмінності у визна
ченнях системи, спільним для всіх них є те, що 
система подається як сукупність елементів, що 
взаємодіють між собою.

За висновком Ю. Кравченка системі, як ка
тегорії теорії управління, властиві такі риси:

-  наявність складових частин (елементів, 
підсистем);

-  наявність тісних зв ’язків між ними;
-  цілісність, котра обумовлюється взаємо

зв’язком та взаємодією окремих структурних 
елементів;

-  виконання кожним окремим елементом 
системи властивих їй функцій, що необхідні 
для дієздатності системи в цілому [6, с. 157].

У підприємства, як складної системи, важ
ливою підсистемою є управління, завданням 
якого вважається ухвалення управлінських 
рішень для ефективного розвитку суб’єкта 
господарювання. Ключовою в управлінні під
приємством є система бухгалтерського обліку, 
яка, відповідно до нормативних документів та 
визначень авторів, трактується досить широко.

Згідно із Законом України “Про бухгалтер
ський облік та фінансову звітність в Україні”, 
бухгалтерський облік — це процес виявлення, 
вимірювання, реєстрації, накопичення, уза
гальнення, зберігання та  передачі інформа

ції про діяльність підприємства зовнішнім та 
внутрішнім користувачам для прийняття рі
шень. Внутріш ньогосподарський (управлін
ський) облік -  система обробки та підготовки 
інформації про діяльність підприємства для 
внутріш ніх користувачів у  процесі управління 
підприємством [8].

М. Бондар обґрунтовує, що бухгалтерський 
облік -  це економічна наука, яка володіє необ
хідними атрибутами: специфічною діяльніс
тю, котра пов’язана з усіма видами господар
ської діяльності, містить власний категоріаль
ний апарат, упорядкований в теорію, методи та 
прийоми формування інформаційних потоків 
для прийняття економічних рішень [9].

М. Пушкар зазначає, що бухгалтерський 
облік -  це велика й складна інформаційно- 
документна система, що являє собою сукуп
ність елементів визначеного змісту й форми, 
пов’язаних між собою та о б ’єднаних регуляр
ною взаємодією [10, с. 152].

В. Сопко дає визначення обліку як “упоряд
кованої та  регламентованої інформаційної сис
теми що систематично відображує в часі стан 
і зміну всіх господарських фактів” [11, с. 61 ].

Ф. Бутинець, Т. Давидюк, 3. Канурна під 
системою бухгалтерського обліку розуміє “су
купність методів, за допомогою яких узагаль
нюються процеси виробництва, постачання 
і реалізації продукції, вирішуються чітко ви
значені цілі й забезпечується управління під
приємством на основі реалізації його тактич
них і стратегічних завдань” [12, с. 1].

Усі наведені визначення об’єднує підхід до 
бухгалтерського обліку як інформаційної сис
теми управління.

Управлінська діяльність завжди базується 
на інформаційному забезпеченні, яке в осно
вному забезпечує облік, а тому роль системи 
бухгалтерського обліку в управлінській систе
мі є визначальною. З одного боку, система бух
галтерського обліку, фіксуючи та обробляючи 
факти господарської діяльності за допомогою 
специфічних методів, інструментів, засобів і 
перетворюючи дані в інформацію, незалежна 
від системи управління. З іншого боку, систе
ма обліку підпорядковується системі управлін
ня, надаючи необхідну інформацію для управ
ління підприємством [7, с. 92].

Система бухгалтерського обліку має ціле
спрямований характер, її мета -  забезпечення 
користувачів інформацією, необхідною для 
управління діяльністю  підприємства. Функці-
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онуючий, бухгалтерський облік є з ’єднуючою 
ланкою між господарською діяльністю під
приємства і менеджерами, які ухвалюють опе
ративні та стратегічні управлінські рішення. 
Будучи частиною загальної інформаційної 
системи підприємства, бухгалтерський облік 
перетворює вхідну інформацію, зафіксовану 
у первинних документах та  регістрах, у про
дукт, необхідний для системи управління. 
Таким продуктом є інформація, яка має влас
тивості товару особливого роду, тобто собівар
тість, вартість, ціну та інші властивості товару 
[7, с. 93 -  94]. Характеристики, яким повинен 
відповідати продукт бухгалтерського обліку, 
дають можливість ефективно впливати на про
цес прийняття управлінських рішень. Якщо 
продукт не відповідатиме хоча б одній із таких 
характеристик, це може призвести до хибних 
рішень системи управління [13, с. 49].

Як систему бухгалтерський облік можна 
розглядати за рівнями:

-  в абстрактному розумінні -  ідентифіку
вання бухгалтерського обліку серед інших по
нять та категорій як сукупність теоретико-ме- 
тодологічних засад побудови обліку, як систе
ми, що дає можливість кількісно відобразити 
господарську діяльність підприємств;

-  національні системи бухгалтерського об
ліку в кожній країні, які мають свою специфі
ку, відрізняються принципами побудови, рів
нем регламентації, керівними органами, зако
нодавчо-нормативною базою;

-  системи бухгалтерського обліку галузей 
і видів економічної діяльності, а також різ
них організаційно-правових форм господарю
вання;

-  конкретні існуючі системи бухгалтер
ського обліку на окремих підприємствах, по
будовані відповідно до вимог та  особливостей 
національної системи бухгалтерського обліку 
[14].

Таким чином, можна стверджувати, що бух
галтерський облік є складною  інформаційною 
системою, яка об’єднує всі риси системи.

Бухгалтерський облік, з одного боку, є скла
довою загальної господарської інформаційної 
системи, а з іншого -  автономною системою, 
яка містить елементи певного змісту та форми, 
що взаємодіють між собою, тобто має ознаки 
системи, де наявні частини, структура, ціле
спрямованість.

Завдання бухгалтерського обліку як сис
теми вчасно і в повному обсязі формувати

об’єктивну вихідну інформацію про діяльність 
суб’єкта господарювання, як внутрішніх так і 
зовнішніх користувачів для контролю та ухва
лення ефективних рішень.

Бухгалтерський облік як система, що за
безпечує о б ’єктивність облікових даних, по
вноту, погодженість, інформативну єдність 
показників, містить підсистеми. До них на
лежать: підсистема фінансового обліку, регла
ментована законодавством та інструктивними 
матеріалами -  збирання, вимірювання, відо
браження, обробки й передавання інформації 
про фінансово-господарську діяльність під
приємства і складання фінансової звітності; 
підсистема управлінського обліку -  сукупність 
методів і процедур, які забезпечують підготов
ку й надання інформації щодо використання 
ресурсів і перебігу господарських процесів 
для планування, контролю й прийняття рішень 
на різних рівнях управління підприємством з 
метою впливу на них; підсистема податкового 
обліку -  сукупність певних правил і процедур, 
затверджених нормативними документами для 
формування інформації про рівень, повноту 
і своєчасність нарахування і сплати податків 
[1, с. 77-78].

Прискорення надходжень, обробки та ви
дачі інформації на підприємствах забезпечує 
використання комп’ю терної системи бухгал
терського обліку. Впровадження інформаційної 
системи дає можливість переходити на якісно 
новий рівень менеджменту й ведення бухгал
терського обліку та є стратегічно важливим для 
будь-якого підприємства [15].

До позитивного результату впровадження ін
формаційної системи на підприємстві належить: 
впорядкування бухгалтерського обліку; збіль
шення кількості інформації, що надходить з 
даних бухгалтерського обліку; зниження кіль
кості бухгалтерських помилок; підвищення 
оперативності обліку; отримання повного об
сягу результативної інформації в обумовлені 
терміни [16, с. 120].

До переваг, які отримує підприємство від 
впровадження інформаційних систем нале
жить: економія оборотних засобів; зниження 
виробничого браку; скорочення витрат на ад
міністративно-управлінський апарат; зростан
ня ефективності виробничих потужностей; 
скорочення транспортних витрат; зменшення 
страхових запасів на складах; прискорення 
здійснення господарських операцій [15].
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До негативних факторів, які можуть впли
вати на застосування інформаційних систем 
бухгалтерського обліку можна зарахувати: ви
користання багаторівневої технології проекту
вання, кожна стадія якої виконується спеціа
лістами різних спеціальностей та кваліфікації; 
тривале проектування систем і довготривалу 
експлуатацію з мінімальними змінами; не
спроможність суб’єктів господарювання за
безпечувати прямий доступ працівників до 
інформації; надмірно централізована обробка 
інформації; роздільне функціонування систем 
інформаційного забезпечення в галузях вироб
ничої, маркетингової, організаційної, фінансо
вої, кадрової, бухгалтерської діяльності підпри
ємства [17, с. 54].

Користувачами бухгалтерської інформації 
є суб’єкти ринкової економіки, які об’єднані у 
дві групи -  внутрішні та  зовнішні.

До внутрішніх користувачів належать: 
власники суб’єкта господарювання; управлін
ський персонал; менеджери; керівники підроз
ділів; працівники суб’єкта господарювання. Ці 
користувачі бухгалтерської інформації одер
жують відомості щодо: оплати праці, нараху
вання дивідендів, забезпечення робочими міс
цями, ефективності роботи підприємства (при
бутковості, збитковості), ухвалення планових 
та управлінських рішень, ефективності роботи 
апарату управління, витрат на соціальний роз
виток колективу тощо.

Зовнішні користувачі інформації діляться 
на тих, які: мають прямий фінансовий інтерес; 
не мають прямого фінансового інтересу; без 
фінансового інтересу.

До користувачів бухгалтерської інформації, 
які мають прямий фінансовий інтерес, нале
жать: ділові партнери підприємства на ринку, 
інвестори, банківські й небанківські кредитні 
установи, постачальники, покупці, замовники, 
клієнти, майбутні акціонери.

До користувачів, які не мають прямого фі
нансового інтересу, належать органи держав
ного регулювання та  контролю: (органи дер
жавної фіскальної служби, органи державної 
статистики, органи державних цільових фон
дів, органи державних комісій і комітетів), 
учасники фондового й товарних ринків.

До користувачів без фінансового інтересу 
належать фінансові аналітики та  радники, гро
мадські організації, аудиторські фірми, судо
ві та арбітражні органи, аудиторські контори 
[18].

Бухгалтерська інформаційна система зна
ходиться в комплексні управління підприєм
ством, що містить: довідково-правову систему, 
систему діловодства й електронного доку
ментообігу, кадрова система, система аналізу 
фінансової господарської діяльності, систему 
оперативного управління виробництвом, сис
тему фінансового планування, систему марке
тингу, систему календарно-мережевого плану
вання та ін. [19].

Облікова інформаційна система:
-  входить до складу загальної інформацій

ної системи підприємства;
-  забезпечує фіксування господарських 

операцій та їх  відображення у регістрах та 
звітності суб’єктів господарювання;

-  забезпечується внутріш ньою та зовніш
ньою інформацією [19].

Виокремлюється низка ознак класифікації 
бухгалтерської інформаційної системи (за її 
видами):

Відповідно до ознак класифікації виділя
ють такі види бухгалтерської інформаційної 
системи:

1. масштаби виробництва підприємств:
а) інформаційна система малого підприєм

ства;
б) інформаційна система середнього під

приємства;
в) інформаційна система крупного підпри

ємства.

2. ступінь охоплення функцій бухгалтерії:
а) міні-бухгалтерія;
б) інтегрована система бухгалтерського об

ліку;
в) комплекси бухгалтерських АРМ.

3. рівень автоматизації усієї системи управ
ління виробництвом:

а) проста бухгалтерія;
б) підсистема “Бух. облік” в комплексній 

системі автоматизації;
в) підсистема “Бух. облік” в корпоративній 

системі автоматизації.

4. архітектура технічного забезпечення:
а) локальні АРМ ;
б) інформаційна система з мережевою архі

тектурою опрацювання інформації.

5. ступінь налаштування системи:
а) повністю налаштовується;
б) частково налаштовується;
в) мінімально налаштовується [19].
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Бухгалтерський облік в інформаційній сис
темі підприємства забезпечує на вході фік
сування та реєстрацію інформації про факти 
господарського життя, відображення її в облі
кових регістрах, здійснює обробку інформації 
у визначених формах обліку і на виході видає 
готовий продукт -  інформацію.

V. Висновки. В умовах конкурентного се
редовища, де функціонують підприємства, 
існує залежність між ефективністю  управлін
ня. якістю інформації та її рівнем використан
ня, яку забезпечує бухгалтерський облік. Важ
ливою умовою покращ ення системи управлін
ня на підприємстві можна досягти за рахунок 
вчасного одержання правдивої, неупередже- 
ної, повної, об 'єктивної облікової інформації, 
яка охоплює підсистеми фінансового, управ
лінського та податкового обліку.
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